

# 我市警方首发“网络通缉令”的背后



晚报调查

□记者 张喜连

2010年4月27日晚,我市一名出租车司机被残忍杀害。经一个月的侦查、抓捕,5月27日,4名犯罪嫌疑人被全部落网,并被押解回洛。(本报5月31日曾予报道)

案件侦查期间,警方曾在我市一些网站论坛发布“网络通缉令”——悬赏通告。这是一场我市警方发动广大网民协助追缉凶手的战役。虽然警方从网友提供的线索中未获得直接的线索,但利用网络缉凶的尝试获得了各方认可。



警方发布在网络上的悬赏通告

## 【思考】发动网民参与警方办案

发悬赏通告是不是“人肉搜索”?利用网络寻找破案线索合适吗、可靠吗?在网络时代,警方如何科学地、规范地利用网络侦办案件?

有些网民对我市警方发布“网络通缉令”产生过质疑:犯罪嫌疑人仅是“嫌疑人”,公开发布其影像等个人信息,是否侵犯了嫌疑人的隐私权?

还有人质疑:网络有很大的不确定性,通过网络对案件进行侦查,安全吗、可靠吗?

一名专案组民警解释,警方之所以选择突破常规的办案手法,目的只有一个:更有效地打击犯罪。当然,突破常规办案的前提,是保证发布在网络上的信息真实、可靠,保证发布信息的初衷是维护公共利益和公共安全。对难以判定的涉案信息,警方是不会发布的。

高新公安分局有关负责人认为,网民参与,是整个案件侦破过程的亮点之一,“当然,这种参与是谨慎而规范的”。

该负责人表示,网络的巨大影响已渗透到社会的各个角落,利用网络是时代发展的必然趋势。警方在侦破案件时,根据案情特点,适时利用网络力量去探求破案契机,是一种与时俱进的做法。

他还提到,在其他城市,已有警方通过网络追凶的例子,“利用网络不是问题,问题是如何谨慎地、规范地利用网络”。

我市一家律师事务所律师李明俊说,在打击犯罪时,应允许作为执法单位的公安机关采取多种途径侦办案件。严格意义上讲,高新警方发布的“网络通缉令”确有“人肉搜索”的色彩。但是,只要警方发布“网络通缉令”的程序合理、合法,所公布的涉案嫌疑人的信息准确,就不涉及侵犯隐私权。

公权力利用网络就犹如拿起一柄“双刃剑”:用好了,能够维护人民群众的利益,是一件好事情;用不好,就令人担忧。

他还说,警方利用网络寻找破案线索,有利于案件侦破,有利于维护大众利益,应得到鼓励。

## 【起因】短时间内获取更多有价值线索

据高新公安分局刑警大队大队长陈旭说,命案发生后,警方成立了由60多人组成的“4·28”专案组。

在刑侦专家协助下,从案发前后嫌疑人的行踪入手,专案组民警日以继夜筛查海量视频监控资料,还原出一条完整的“犯罪链条”。最后,警方锁定了杀害出租车司机的嫌疑人:4名自异地来到我市的男子。

但是,在案发当晚,那伙人便逃离我市。这是一起典型的流窜作案案件,侦破此类案件难度很大。为追查4名嫌疑人的身份、在洛情况,民警先后排查出租车3000余辆,走访企事业单位及商业摊点200余个。根据案发现场遗留的作案物品,专案组民警先后奔赴上海、山西、泉州等地追查嫌疑人的身份。

虽然锁定了4名嫌犯,但传统侦查手段作用有限,无法确认其身份,案件侦破陷入僵局

同时,警方向社会发布悬赏通告,并报请上级部门将4名嫌疑人列为“公安部B级协查”对象,力求在短时间内获得更多有价值的侦破线索。

警方采取了大量传统侦查手段,并确定了“以物找人”的追查方针,但令人遗憾的是,查清嫌疑人身份的工作进展缓慢,案件侦破几度陷入僵局。

## 【实施】网友帮助发出“网络通缉令”

5月初,为扩大线索源,专案组向市公安局有关领导提出:为突破传统侦查手段在地域、时间等方面的限制,专案组欲通过网络发布悬赏通告,借助广大网友的力量扩大线索源。

高新公安分局政委杨树军说,通过网络论坛发布通缉令(即悬赏通告),这在我市命案侦办的历史上属首次。在案件侦办中,如何看待网民的力量?如何利用好网络资源?我市警方开始了第一次探索。

征得市公安局有关领导的同意后,专案组再次分析案情,做“网络通缉令”发布前的准备工作。杨树军说,经多次研究,专案组最终确定了发布“网络通缉令”的方针:客观、准确、理性。警方在悬赏通告中用语谨慎,有选择性地公布案情,“对事不对人”,充分考虑到了嫌疑人的权利。这样的一份悬赏通告,既能唤起广大网民的正义感,又避免了网民对公安工作的误解。

如何在不影响侦破、不侵犯嫌犯权利的前提下,客观、准确地发布通告继而得网民相助,警方动了一番脑筋

5月19日上午,高新警方拟好了“网络通缉令”的文字内容和相关图片。

警方向一些网站负责人寻求协助,让在网络论坛中具有一定影响力的网友发布悬赏通告,并在通告上注明了悬赏金额——“为尽快破案,抓获凶手,对提供线索,确定嫌疑人真实身份的,奖励现金壹万元;对提供线索,抓获犯罪嫌疑人的,奖励现金伍万元。”

## 【效果】两天内数十网友提供线索

警方的悬赏通告在个别网络论坛发布后,短短两天时间,该“网络通缉令”被网民转发至百度、新浪等网络搜索引擎、门户网站的论坛。

同时,专案组民警接到数十个提供破案线索的电话,其中不少电话来自外地。专案组民警对这些线索进行了筛查,虽没有获得直接的线索,仍收获了一些有价值的间接线索。同时,这些富有正义感的网民的出现,让民警受到了极大鼓舞。

一名专案组民警告诉记者,通常,他们遇到此类侦破难度较大的案件时,面对的社会压力很大,身心极为疲惫。可是,此次侦破过程与以往不同:大量网友在不断提供线索的同时,还不停地为民警鼓劲。杨树军说,网友“奇石顽童”、“火箭”是帮助警方发布“网络通缉令”的两位洛阳网友。两人从案发到案件最终被侦破,都密切关注案件的进展,并在警方允许的情况下及时将案件进展情况在网上发布。杨树军说,案件的最终侦破虽然与“网络通缉令”没有直接关联,但网民的关注为警方侦破案件营造了很好的网络舆论环境,鼓舞了民警的斗志。

虽没有获得直接的线索,但网民的正义感以及他们的鼓励,让专案组民警大受鼓舞,侦破工作也获得了良好的舆论环境

## 骨关节痛 先试用后付款

骨关节病,主要原因是关节软骨退变磨损引发骨质增生、椎间盘突出、颈椎病、风湿、类风湿性关节炎、陈年腰腿疼等,很多人变得步履蹒跚,上下楼时关节疼痛不敢使劲,久坐站起时关节僵硬迈不开步,腰痛,坐骨神经痛,头晕手麻脖子僵硬肩膀痛。严重者甚至残疾。“透骨祛痛贴”依据“人间有种病,地上就有种草”的中医理念,该膏药针对病因,效力强大,许多急症患者24小时就能见效,2个礼拜可恢复正常生活,拄拐杖坐轮椅以及术后不愈的顽固患者按周期使用效果极佳!

**特别提醒:**电话预约可享受先用产品后付款活动,详情敬请咨询。活动期间可享受买一个周期送一个周期特惠。不预约恕不接待。豫医城广审(文)第2008100038号  
(市中心医院对面)鼎信大药房 骨科热线:62581816

**中国福利彩票 CHINA WELFARE LOTTERY**  
扶老·助残·救孤·济困·赈灾

**2010年1月至5月份 福彩凝聚爱心 大奖回报真情**

**我省双色球今年已中出10万元以上大奖144注 中奖总奖金高达1.48亿元!**

● 商丘彩民独中5注, 获得总奖金3374万元!  
● 郑州彩民独中2注, 获得总奖金1000万元!  
● 500万元以上中奖注数高达11注, 获得总奖金6926万元!  
● 10万元以上中奖注数126注, 获得总奖金3500万元!

**福彩航母 大奖大 小奖多**  
2元 最高奖额可达1000万元

双色球 UNICOLOR LOTO  
22选5  
小玩法 大品牌 固定奖 天天开  
百万奖 期期开  
简单 好玩 选号更少  
快速开奖 奖级丰富  
进入一个 不同的游戏世界  
新品牌 多奖 时时开

本广告电子版见洛阳网